



## 浅谈音乐课堂中如何 渗透学生创新能力的培养

常熟市实验中学 崔 琦

如何在音乐课堂中培养学生的创造力,提升学生的创新能力呢?《全日制义务教育音乐课程标准》(2011版)(以下简称“《课标》”)中明确了“中小学音乐课程中的音乐创造,目的在于通过音乐丰富学生的形象思维,开发学生的创造性潜质。在教学过程中,应设定生动有趣的创造性活动内容、形式和情境,发展学生的想象力,增强学生的创造意识。”在“课程内容标准”中,《课标》关于音乐课堂中的音乐创造力培养,概括为以下两大学习内容:一是以开发学生潜能为目的的即兴音乐编创活动;二是运用音乐材料进行音乐创作尝试与练习(有别于专业创作)。

借鉴多年来直观课堂教学经验和回顾一直以来的教学反思,笔者对“音乐课堂中如何渗透学生创新能力培养”有些浅显的思考。

## 一、把脉音乐课堂教学模式 探寻创编能力培养良方

在国内,由于各种因素,当前较为普遍采用的课堂教学模式多数为“传递——接受教学模式”,这种大众化教学模式已成为我国的基本教学模式。较之稍进步的“引导——发现教学模式”虽注重学生探索能力和求异思维的培养,但仍然忽略学生主动参与学习、积极开展自主学习的能力培养。一项心理研究表明,与智力相比,学生的创造力受到兴趣、爱好、情趣、意志、动机等制约更大。中学生正处在生长发育的特殊期,这个年龄层的孩子对于新事物的好奇心和新知识的探求欲正处于热胀期,对于知识的积累也处于膨胀期。为他们设计一套完整的“探索——创造教学模式”对于培养学生学习音乐的兴趣,提高学生感受、创造美的能力和创造思维能力有着积极的作用。

### (一) 培养音乐创造意识,打造实效创编平台

(1) “探索——创造教学模式”最早是基于布鲁纳的新要素主义理论和创造思维理论,是以研究问题解决问题为中心的,旨在培养学生独立钻研能力和创造性思维能力。关键之处是问题提出的巧妙性和趣味性,也就是在课堂教学的准备阶段便做到了提纲挈领。所有音乐爱好者都知晓,对于一个音乐困惑和疑点的解决,过程、方法不是唯一的,因为音乐是一门主观性极强的审美艺术,这就无形中树立了学生的音乐创造意识。

例如:在进行“民间音乐《老虎磨牙》”(人音版《音乐》八年级(上)第五单元)教学时,极具艺术表现力的民族民间打击乐器塑造出一个个生动形象的音乐个体。笔者在课堂教学一开始,便抛出一个有趣的问题——“同学们,有谁晚上睡觉会磨牙?”;“同学们,又有谁听到过老虎的磨牙声?”;“同学们,你们有谁能来借助周围的事物模仿下这种声音效果?”不用笔者多说,相信你也会联想到此时的课堂会是一个怎样的体验创造气氛了。因此,在音乐课堂的准备阶段,老师紧紧把握音乐元素特点而提出的问题,牢固的树立了学生对于音乐创造的意识,随之产生的创作欲望将伴随接下去的“分析探索”和“创造解决”环节。

(2) 学生的实践活动贫乏是学生创造力匮乏的主要原因之一。笔者在平时的教学研讨中,关注到很多同行都会涉及这样一个话题,那便是关于如何组织开展课堂实践活动的。大部分老师有过此类尝试,但有时效果不明显,甚至有老师因课堂纪律组织不力而无法驾驭教学环节,只能形式主义走走过程,最终只能以失败告终。几次下来,非但找不到突破口,甚至开始排斥这类课堂活动。慢慢的,学生便失去了实践活动的阵地和平台。其实就学生角度出发,他们是欢迎和乐于接受这种教学方式的,之所以“失控”,原因多半出在音乐老师的“无规则”或“规则模糊”上。音乐艺术表面上看似主观性浓烈,但就音乐本身而言,它是由若干乐音有组织有方法有规则排列组成的。音乐老师要在“分析探索阶段”和学生一起收集音乐信息,进行资料分析。指导学生从多角度分析音乐作品的重点、关键(音乐动机),从而建立音乐作品的框架(曲式)等。将后期创作实践规则和要求规整了、理顺了,那么学生实际操作起来也就驾轻就熟了,音乐老师“驾驭”课堂教学也就不在“可怕”了。

笔者在执教“劳动号子”(人音版《音乐》七年级(上)第五单元)时,设计了一个由学生自己来唱响劳动号子的创编环节。首先,由于劳动号子这一民歌体裁来自人民大众生活,贴近我们的日常劳作,学生面临的创编难度并不是很大,这就使得创编具有可操作性。其次,笔者也努力使得创编具有实效性。在创编前,笔者陪伴学生接触聆听并剖析了大量劳动号子,有船夫号子、打麦号子、车水号子等等,学生们很快总结出劳动号子的显著特点:粗犷有力、一领众和;节奏固定、律动感强;即兴鼓动、力量帮衬。紧接着安排的创编就显得轻松自然了,男生们借助沉重的钢琴,唱起了“搬琴号子”,一领众合,节奏稳重,号子声中尽显男儿气概。教室的另一个角落,有一组女生跑去卫生间,拿来几个拖把,齐刷刷唱起了歌拖起了地,不用说,肯定是“拖地号子”了。这样的创编活动,使得课堂气氛活跃,体验分组杂而不乱,学生们自主学习音乐的兴趣也随之得到提高,创编也成为了一种快乐的分享。笔者坚信,只要学生经常性参与进行这类音乐创编实践活动,他们的想象力和创造力势必能得到充分的发挥,个性和创造潜能也将得以发展。

## (二) 丰富音乐创编形式, 坚实创编作品内容

音乐作品的出现本身就是一种创造完整的过程,无论什么样的音乐作品创作都渗透着一个创造过程。创造性是音乐的基本属性,创造在音乐中无处不在。同时,音乐作品的演绎和欣赏也是一种创造性的活动,我们称之为“二度创作”。概而言之:音乐创作、音乐表演和音乐欣赏其实都属于创造性的音乐活动。然而音乐创造力与一般能力又极为不同,区别就在于它的新颖性和独创性。可以说,音乐创造力就是用自己的方法创造新的音乐作品,用7个音排列组合出别人不曾有过的音序。这种独特性主要来自求异思维,即无定向、无约束地由已知探索未知的思维方式,也就是艺术家们所在乎的“创作灵感”。

另外,发散思维的培养,也有利于创造力的培养。按照美国心理学家吉尔福德的观点,发散思维只有在孩子们自己支配和主宰的环境中,创造的火苗才能被激发出来,所以,我们要尽量提供给学生看、听、舞、唱,及自我认识和动起来操作的多种机会。例如:运用人声、乐器声或其他声音材料表现一定的情境;能够即兴编唱生活短语或诗词短句;能够依据歌曲、乐曲的内容及情绪,进行即兴编创舞蹈、形体表演活动;利用自制乐器,独立地或与他人合作编创4~8小节的旋律短句或短曲,并能用乐谱记录下来。长期有意识注重这方面的尝试,能大大唤醒学生以前没有尝试过的想法与念头,这也是提升学生艺术创造力的一个关键。

为了给学生提供更多实践创作的机会和可能,笔者认为做到以下几点很有必要:(1) 给学生提供一个不受时间、空间和材料限制的,有挑战性、有吸引力的独立乐器制作环境,这个自制乐器将伴随他完成一个学年的音乐学习。(2) 所有音乐活动的选择都要与初中生特定的生理年龄和个性发展阶段相适应,尤其是对于部分流行通俗音乐元素的介入,要适时适地适量,切不能极左极右。(3) 对广大学生来说,最好的创作活动是可操作性和相对开放性的,重要的是过程而不是结果。对于学生的创作成果,音乐老师应借助数码影音器材进行采录收集,无论是出于对学生的肯定和鼓励,还是出于对自己教学成果的累积,这都是一个相当有实际意义的教学汲取。随着教学时间的渐渐增长,创编硕果也会越来越坚实!

## 二、合理优化现有教学资源 大胆尝试艺术二次创造

很难想象,一个固步自封、因循守旧的老师能带出怎样的创新型学生。鼓励培养学生创新能力的前提是完善一个具备创新实力的自己。

### (一) 传统教学资源合理优化,音乐知识诠释推陈出新

随着网络信息技术的飞速发展,我们已悄然进入“微时代”,微博、微信给我们带来了强大的视听冲击。边缘音乐类型、新的演绎形式、唯美的视听盛宴,等等等等,这类音响音像资料及网络资源有待我们去搜集整理并有效运用于音乐课堂,通过合理的优化和整合,做到知其(学生)所需、与时俱进。多年的教学实践告诉笔者,教参随附的教学资源固然齐全,但难免出现形式陈旧、品质粗糙等各种遗憾,基于时代特征与新生代学生发展特征,笔者时刻提醒自己要当一位“理性的智者”,时常通过网络搜集寻找同一教学题材的视听资源。例如《我爱你,中国》《翻身农奴把歌唱》《天边》等歌曲,通过网络的便捷,很快分别找到了谭晶版、韩红版、廖昌永版的音响资源。无论从品质还是可看性,均不亚于教学资料袋里的资源。另外,网络的开放性还给笔者创造了很多教学拓展的空间。例如《多彩音乐剧》(人音版《音乐》八年级(上)第二单元),通过网络,笔者搜罗整理了部分经典又崭新表现形式的音乐剧片段,通过课堂最后几分钟的拓展观看,学生加深了对音乐剧的理解。至此,优化了教学资源的笔者,踏进音乐教室的每一步都变得自信满满而又轻盈自在。

### (二) “点将”音乐小达人,“试金”艺术再创造

《课标》提出“音乐教学是音乐艺术的实践过程,在教学中,要积极引导学生参与聆听、演唱、演奏、编创以及综合性艺术表演等实践活动”。丰富多彩的各种教学实践活动,给学生提供了开发音乐创造性潜能的空间。不同的学生聆听同一首乐曲,可能会产生不同的理解;演唱同一首歌曲,可能会有多种处理方式;完成同一个练习,可能会有多种选择或不同答案。我们应重视学生在音乐实践中的创造过程,充分发挥学生的想象力和创造力,尤其是音乐这一特殊的主观审美艺术,我们不要用“唯一答案”或“统一模式”去

“绑架”学生。

随着社会的不断进步与教育事业的迅速发展,提高教学质量的重担落到“改革教学方法”肩上。这里说的是“改革”,而非“改变”,“革”有革新去旧之意,是积极的、科学的、合理的、顺应时代发展的教学变革。从不同角度、不同方面,音乐教学方法的发展也有了新的变化趋势,其中很明显的一点便是由教学方法被动依赖教学手段向二者积极配合发展。究其原因,很重要的一个因素是整个社会对艺术教育的重视所引起的学生个体积极参与艺术专项学习。拥有一项或者几项专门的音乐技能已经不是音乐老师的专享了,学生在很大程度上可以成为音乐教师开展课堂教学活动的合作者。一位智慧的音乐老师同时也具备一双火眼金睛,能很敏锐的发现“音乐小达人”,有器乐特长的、有声乐优秀的,或者也有舞蹈出色的,这些“小助教”的充分挖掘善用,能给音乐老师带来很大程度上的教学辅助。例如笔者所在的学校是一所市级窗口示范学校,生源较好,学生艺术修养也较高。在讲解贝多芬的《月光》和德彪西的《月光》时,笔者很快将目光锁定在一位钢琴小王子身上。在他的演绎下,学生们更为直观的领略到早期浪漫主义和印象主义截然不同的“月亮”。在笔者的伏笔下,早期浪漫主义的《月光》弹奏显得温暖而柔滑,印象主义则轻飘而闪烁。钢琴小王子凭借他自己对音乐的理解,最后完美演绎了他的《月光》。原来,同一个创作主题,不同时代不同国籍不同背景下的人有着完全不同的理解和创作。同学们从中也深深感受到了音乐的变化美,相信他们心中的月亮也是截然不同的。

音乐是一门极富创造性的艺术,通过音乐教学,丰富了学生的形象思维,开发了学生的创造性潜质。在教学过程中,我们应设定生动有趣的创造性活动内容、形式和情境,发展学生的想象力,增强学生的创造意识。创造是发挥学生想象力和思维潜能的音乐学习领域,是学生积累音乐创作经验和发掘创造性思维能力的过程和手段,对于培养具有实践能力的创新人才具有十分重要的意义。我们音乐工作者在课堂中,有义务更有责任去培养学生的创新精神,挖掘发展学生的创新能力,只要我们坚守创新课堂阵地,相信愚公移山定能积淀创新沙砾,他日必将水滴石穿收获创新能力!